Tồn tại hay không tồn tại 

	Bài toán: "Tổng của 2 số thập phân là 60,1. Nếu dịch chuyển dấu phẩy của số nhỏ sang bên phải một chữ số rồi trừ đi số lớn thì được 219,52. Tìm 2 số đó."


Lời giải: Khi dịch dấu phẩn của số nhỏ sang phải một chữ số ta được một số gấp 10 lần số nhỏ và số lớn là 219,52 mà 219,52 lại là số chia hết cho 8.
Từ đó suy ra 210,52 chính là 8 lần số nhỏ. Do đó số nhỏ là: 219,52 : 8 = 27,44.
Vậy số lớn là: 27,44 x 2 = 54,88.
Thử lại: Tổng hai số tìm được là:
54,88 + 27,44 = 82,32
Điều này mâu thuẫn với giả thiết: Tổng hai số là 60,1. Chứng tỏ không tồn tại hai số đã cho.
Bạn thử nghĩ xem:
- Nếu bớt giả thiết cộng hai số là 60,1 thì lời giải trên sẽ chấp nhận tồn tại hai số thoả mãn giả thiết còn lại. Đúng hay sai?
- Nếu giữ nguyên các giả thiết thì kết luận của lời giải trên đúng hay sai ?


	
	Trần Xuân Dần


So sánh hai phân số 

	Bạn Tỵ nói rằng :
Trong hai phân số cùng tử số : Phân số nào có mẫu số lớn hơn thì nhỏ hơn.
Phân số nào có mẫu số nhỏ hơn thì lớn hơn.
a/b > a/c nếu b < c.
a/b < a/c nếu b > c.
Theo các em bạn Tỵ phát biểu như vậy đã đúng chưa ?


  

	 
	Nguyễn Đức Tấn 
(TP Hồ Chí Minh)


Bài toán chia bi 

	Bài toán : Hưng có số bi bằng 2/3 số bi của Hà. Sau khi cho Hà 2 viên thì số bi của Hưng còn lại chỉ bằng 1/2 số bi của Hà lúc đó. Hỏi lúc đầu mỗi bạn có bao nhiêu viên bi ?


Lời giải : Tỉ số số bi của Hưng so với của Hà lúc đầu lớn hơn lúc sau đó là : 2/3 - 1/2 = 1/6.
Có sự chênh lệch đó là do Hưng đã cho Hà 2 viên bi.
Vậy số bi của Hưng lúc đầu là : 2 : 1/6 = 12 (viên)
Số bi của Hà lúc đầu có là : 12 : 2 x 3 = 18 (viên)
Đáp số : Hưng : 12 viên ; Hà : 18 viên
Lời giải của bài toán trên có nhầm lẫn gì không ? Hãy sửa lại cho đúng !


	
	Phạm Thành Công
(GV trường TH Văn Cẩm, Hồng Hà, Thái Bình)


Nhầm lẫn gì không? 

	Bài toán : Người thứ nhất mua 24 cốc và 12 chén hết 124800 đồng. Người thứ hai mua 10 cốc và 8 chén như thế hết 59 200 đồng. Hãy tính giá tiền 1 cốc, 1 chén.
Tóm tắt cách giải.
Giả sử người thứ nhất mua gấp 2 lần số lượng thì

2 x 2 = 48 (cốc)

12 x 2 = 24 (chén)

124 800 x 2 = 249 600 (đồng)

Giả sử người thứ hai mua gấp 3 lần số lượng thì :

10 x 3 = 30 (cốc)

8 x 3 = 24 (chén)

59 200 x 3 = 177 600 (đồng)

Vì số chén bằng nhau nên giá tiền một cốc là :

(249 600 - 177 600) : 48 - 30 = 4000 đồng

Giá tiền một chén là :

59 200 - (4000 x 10) : 8 = 2400 đồng

Đáp số. 1 chén 4 000 đồng

1 cốc 2 400 đồng

* Bạn hãy tìm chỗ sai trong bài giải và nêu cách sửa lại cho đúng.


	
	Quang Cậ


Có thể bạn chưa để ý 

	Trong các sách giáo khoa Toán Tiểu học có những nội dung và cách trình bày cần phải được hiểu rõ ý nghĩa nhằm tránh những sai sót không đáng có.

Ví dụ 1: Khi giới thiệu phép nhân hai số tự nhiên, trong sách đã nêu:

2 + 2 + 2 = 2 x 3, chứ không phải là 2 + 2 + 2 = 3 x 2

Vì vậy khi gặp bài tập viết tích hai số thành tổng các số hạng bằng nhau, cần phải tuân theo ý nghĩa của phép nhân (là tổng các số hạng bằng nhau).

Chẳng hạn: 4 x 7 = 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4.

Không viết: 4 x 7 = 7 + 7 + 7 + 7 (Vấn đề tính chất giao hoán của phép nhân lại là một chuyện khác).

Ví dụ 2: Cho ba số 2; 3; 5 và các dấu + , - , = , hãy lập các phép tính đúng.

Bài tập này có 8 khả năng xảy ra:

2 + 3 = 5      5 = 2 + 3

3 + 2 = 5      5 = 3 + 2

5 - 2 = 3      3 = 5 - 2

5 - 3 = 2      2 = 5 - 3

Ví dụ 3:
a) Tìm hiệu của 7 và 5 phải viết: 7 - 5 = 2.

b) Tìm thương của 3 và 6 phải viết: 3 : 6 = 0,5 mà không được viết là: 6 : 3 = 2.

Ví dụ 4: Trong bài tập về thực hiện phép tính trong các hình có nhiều số giao nhau thì phải thực hiện phép tính từ trái sang phải, từ trên xuống dưới (ngoại trừ trường hợp có chỉ dẫn hướng thực hiện tường minh). Chẳng hạn: Xem lời giải bài 1 phần kết quả cuộc thi Giải toán qua thư (trang 17).

Tuy nhiên, có những điều không cần thiết phải bắt buộc thực hiện.

Ví dụ 5: Điền dấu < , = , > vào ô trống: 3 ∠ 5. Khi viết vào vở ô li, HS có thể viết 3 < 5 là đạt yêu cầu, mà không bắt buộc phải viết 3 (<) 5.

Ví dụ 6: Tìm x biết: x x 3 + 4 = 7

Trong quá trình dạy học, người giáo viên có nhiều sáng tạo khi thực hiện nội dung sách giáo khoa. Đó là điều đáng hoan nghênh và khích lệ. Tuy nhiên cũng nên tránh làm những gì thêm phức tạp, nhất là bắt buộc HS phải xây dựng và học thuộc những quy tắc rắc rối, không cần thiết.

Có thể trình bày (mà không bị lỗi):

x x 3 + 4 = 7

      x x 3 = 7 - 4

      x x 3 = 3

         x = 3 : 3

         x = 1

Không bắt buộc chữ x phải thẳng cột:

x x 3 + 4 = 7

x x 3 = 7 - 4

x x 3 = 3

x = 3 : 3

x = 1


	
	Đỗ Trung Hiệu




  

	 
	Hoàng Hải Dương 
(GV THCS Thắng Lợi, Văn Giang, Hưng Yên)


	
	Hoàng Hải Dương




Hãy cho một lời BÌNH ! 

“Một lít xăng giá 18.000 đồng. Lúc đầu tăng 20%, sau đó tiếp tục tăng 10%. Hỏi sau hai lần tăng, giá một lít xăng là bao nhiêu?” Đề thi này làm nhiều học sinh lớp 6 ở Mỹ Xuyên, Sóc Trăng ngỡ ngàng.

 

Cuối tuần qua, nhiều học sinh lớp 6 ở huyện Mỹ Xuyên, Sóc Trăng gặp rắc rối khi nhận đề kiểm tra hết học kỳ hai môn Toán.

Đề do Phòng GDĐT ra cho toàn huyện, có hai phần là phần trắc nghiệm và tự luận. Ở phần tự luận, bài toán số 3 mang đầy tính “thời sự” nhưng quá khó với tư duy của học sinh lớp 6. Cụ thể, đề cho “Một lít xăng giá 18.000 đồng. Lúc đầu tăng 20%, sau đó tiếp tục tăng 10%. Hỏi sau 2 lần tăng, giá một lít xăng là bao nhiêu?”.

Theo khảo sát của chúng tôi, nhiều em không hiểu nên làm sai. Có em lấy 30% của giá 18.000 đồng để tính giá xăng sau hai lần tăng. Có em lấy 20% của 18.000 đồng tính ra giá xăng tăng lần một, sau đó lấy 10% cũng của giá 18.000 đồng để tính giá xăng tăng lần hai.

Đáp án đúng phải là: Giá xăng ban đầu 18.000 đồng một lít, tăng lần thứ nhất 20% thì lấy 18.000 đồng x 20% = 3.600 đồng; lấy 18.000 đồng + 3.600 đồng sẽ bằng 21.600 đồng. Tăng lần thứ hai là 10% thì lấy 21.600 đồng nhân với 10% sẽ bằng 2.160 đồng, cộng 21.600 đồng với 2.160 đồng sẽ bằng 23.760 đồng. Như vậy sau hai lần tăng, giá xăng là 23.760 đồng/lít. Theo dư luận giáo viên, ra đề như vậy là quá rắc rối với trình độ các em học sinh lớp 6.
Bàn đến chuyện thầy cô ra đề không đúng theo yêu cầu (hoặc sai), trước đây ở Trường Tiểu học Nhơn Mỹ 1 (huyện Kế Sách, Sóc Trăng) cũng có việc ra đề sai ở cả phần tiếng Việt và phần Toán. Ví dụ, học sinh chỉ mới học hình vuông, hình chữ nhật thì đề lại cho tìm chu vi của hình tứ giác với chiều dài 4 cạnh khác nhau; hoặc bài học yêu cầu học sinh biết nhân, chia nhẩm trong phạm vi và các bảng tính đã học, bảng chia 6,7 thì đề lại cho chia 9 (cao hơn yêu cầu của chuẩn).

Nguồn : Internet

Tính nhanh thế nào
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Nguyễn Thị Yỹ Thuý @ 15:18 28/01/2011 

Có sai không ? 

Trong quyển Tuyển tập CÁC ĐỀ THI HỌC SINH GIỎI TOÁN 4 - 5 ( NXB ĐHSP), đề thi số 52 ( Đề thi HSG TP Hồ Chí Minh, năm học 2000 - 2001 - Vòng 1).

Bài 2:
b) Tính nhanh:
1/1000 + 13/1000 + 25/1000 + 37/1000 + 49/1000 + ... + 87/1000 + 99/1000

Phần bài giải như sau:
Viết đầy đủ các số hạng ta có:

1/1000 + 13/1000 + 25/1000 + 37/1000 + 49/1000 + 51/1000 + 63/1000 + 75/1000 + 87/1000 + 99/1000

= 1 + 13 + 25 + 37 + 49 + 51 + 63 + 75 + 87 + 99/ 1000

= ( 1 + 99 ) + ( 13 + 87) + ( 25 + 75 ) + ( 37 + 63) + ( ( 49 + 51)/ 1000

= 5 x 100/ 1000

= 500/ 1000

= 1/2 

Giải thế đúng chưa ? 

Trong sách 501 bài toán đố lớp 5 do NXB trẻ ấn hành năm 1997, trang 41 ( Toán trồng cây) phần các bài toán mẫu ( mẫu 2) có bài toán và phần giải như sau:
Một người thợ cưa một cây gỗ dài 12 m thành những đoạn dài 15 dm. Mỗi lần cưa hết 6 phút. Thời gian nghỉ tay giữa hai lần cưa là 2 phút. Hỏi người ấy cưa xong cây gỗ hết bao nhiêu thời gian?
Giải
Đổi 12 m = 120 dm
Số đoạn gỗ là:
120 : 15 = 8 ( đoạn )
Số lần cưa là:
8 - 1 = 7 ( lần )
Thời gian của mỗi lần cưa và nghỉ là:
6 + 2 = 8 ( phút )
Thời gian để cưa xong cây gỗ là:
7 x 8  =  56 ( phút )
                                                                        Đáp số: 56 ( phút )
            Các thầy cô có suy nghĩ gì về đáp số của bài toán trên ?
Diện tích sân trường 

	Bài toán : Một sân trường hình chữ nhật trên bản vẽ được vẽ theo tỉ lệ xích 1/100, có số đo chiều dài là 12 cm và chiều rộng là 8 cm. Tính diện tích sân trường trên thực tế.

Bài giải : Diện tích sân trường trên bản vẽ là : 12 x 8 = 96 (cm2)

Diện tích sân trường trên thực tế là : 96 x 100 = 9600 (cm2)

Đáp số : 9600 cm2.

Diện tích sân trường đã đúng chưa ? Các bạn hãy cùng trao đổi nhé !


	 
	Nguyễn Minh Phương

(GV trường TH Trù Sơn I, Đô Lương, Nghệ An)


Tính đúng rồi sao ? 

	Bài toán : Nửa chu vi hình chữ nhật là [image: image2.png]


 Chiều dài bằng 5/4 chiều rộng. Tính diện tích hình chữ nhật đó.

Một bạn học sinh đã giải như sau :

 [image: image3.png]Chiéu rong F—+—+—+— 9
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Tổng số phần bằng nhau là : 4 + 5 = 9 (phần)

Chiều rộng hình chữ nhật đó là :
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Chiều dài hình chữ nhật là :
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Diện tích hình chữ nhật đó là :
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Các bạn thấy bài giải sai ở chỗ nào ? Hãy sửa cho đúng !


	 
	Đỗ Văn Thản

(129, phố Khánh Thành, p. Tân Thành, TX Ninh Bình, Ninh Bình)


Sai lầm ở đâu ? 

	Bài toán : Trước kia, dân số phường A bằng 2/3 dân số phường B. Hiện nay số dân phường A tăng thêm 8000 người, phường B tăng thêm 6000 người. Do đó số dân phường A bằng 3/4 số dân phường B. Tính số dân mỗi phường hiện nay.

Bài giải : Tổng số dân hai phường A và B tăng thêm là : 8 000 + 6 000 = 14 000 (người)

Phân số chỉ số dân tăng thêm của phường A và B là : 3/4 - 2/3 = 1/12.

Tổng số dân hai phường A và B hiện nay là : 14 000 : 1/12 = 168 000 (người)

Số dân phường A hiện nay là : [168 000 : (3 + 4)] x 3 = 72 000 (người)

Số dân phường B hiện nay là : 168 000 - 72 000 = 96 000 (người)

Bạn có ý kiến gì về lời giải trên ?


	 
	Hoàng Hải Dương


SAI Ở ĐÂY VẬY ? 

	Bài toán : Người thứ nhất mua 24 cốc và 12 chén hết 124800 đồng. Người thứ hai mua 10 cốc và 8 chén như thế hết 59 200 đồng. Hãy tính giá tiền 1 cốc, 1 chén.
Tóm tắt cách giải.
Giả sử người thứ nhất mua gấp 2 lần số lượng thì

2 x 2 = 48 (cốc)

12 x 2 = 24 (chén)

124 800 x 2 = 249 600 (đồng)

Giả sử người thứ hai mua gấp 3 lần số lượng thì :

10 x 3 = 30 (cốc)

8 x 3 = 24 (chén)

59 200 x 3 = 177 600 (đồng)

Vì số chén bằng nhau nên giá tiền một cốc là :

(249 600 - 177 600) : 48 - 30 = 4000 đồng

Giá tiền một chén là :

59 200 - (4000 x 10) : 8 = 2400 đồng

Đáp số. 1 chén 4 000 đồng

1 cốc 2 400 đồng

* Bạn hãy tìm chỗ sai trong bài giải và nêu cách sửa lại cho đúng.


	 
	Quang Cận


Tính số tiền công 

	Bài toán : Hai bác Ninh và Bình làm được 2 triệu đồng tiền công. Biết 1/4 số tiền của bác Ninh nhiều hơn 1/5 số tiền của bác Bình là 50 000 đồng. Tính số tiền của mỗi bác.

Bài giải : Phân số chỉ 50 000 đồng là : .

1/4 - 1/5 = 1/20

Số tiền của bác Ninh là :

50 000 : 1/20 = 1 000 000 (đồng)

Số tiền của bác Bình là :

2 000 000 - 1 000 000 = 1 000 000 (đồng)

Thử lại ta thấy thỏa mãn.

Đáp số : Bác Ninh : 1 000 000 đồng

Bác Bình : 1 000 000 đồng

Bạn có băn khoăn gì về lời giải trên không ?


	
	Bùi Đức Chơng


